
REGARD SUR LE NIVEAU DES SALAIRES EN FRANCE

Rapport rédigé par :

Jean-Daniel Lévy, Directeur du Département Politique & Opinion 

Gaspard Lancrey-Javal, Chef de groupe au Département Politique & Opinion 

Maud Huguet, Chargée d’études au Département Politique & Opinion 

Octobre 2015



© Harris Interactive 2

SOMMAIRE

> Méthodologie d’enquête P.3

> Auto-appréciation de son propre salaire P.4

> Perception des salaires en France de façon générale P.10

> Jugement sur les écarts de salaires dans les entreprises P.16



Enquête réalisée en ligne du 2 au 5 octobre 2015.

Échantillon de 2 098 personnes, représentatif des Français âgés de
18 ans et plus.

Méthode des quotas et redressement appliquée aux variables
suivantes : sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle, secteur
d’activité et région de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :

 Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.

 Les chiffres en italique sont ceux qui apparaissent significativement au dessus de la

moyenne.

 Les chiffres suivis d’un astérisque (*) sont à interpréter avec prudence en raison de

la faiblesse des effectifs.

Méthodologie d’enquête
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Personnellement, considérez-vous que votre salaire mensuel est… ?

Seuls 40% des salariés considèrent que leur salaire mensuel est
aujourd’hui suffisant pour « bien vivre »

Hommes : 50%
Cadres : 73%
Salariés du public : 47%
Grandes et très grandes entreprises : 47%
Salaire net mensuel > 3 000€ : 89%
Franciliens : 54%

Femmes : 65%
Personnes seules avec enfant(s) : 75%
Employés : 71%
Ouvriers : 78%
Salariés du privé : 61%
Salaire net mensuel < 1 000€ : 90%
Électeurs de Marine Le Pen en 2012 : 78%

Aux salariés
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Personnellement, considérez-vous que votre salaire mensuel est… ?

Plus leur salaire mensuel net personnel est élevé, plus les salariés sont
susceptibles de considérer qu’il est suffisant pour « bien vivre »
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Aux salariés
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Selon vous, de combien faudrait-il augmenter votre salaire par mois pour bien vivre ? (Question ouverte, réponses spontanées converties en tranches)

Pour « bien vivre », un salarié sur deux estime spontanément qu’il
lui faudrait plus de 400 euros supplémentaires chaque mois

Moyenne des salariés : 589 euros de plus chaque mois
pour « bien vivre » 

Aux salariés
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Selon vous, de combien faudrait-il augmenter votre salaire par mois pour bien vivre ? (Question ouverte, réponses spontanées converties en tranches)

En valeur absolue, les hommes, les Franciliens et les sympathisants de
Droite souhaiteraient une augmentation supérieure à la moyenne

Les catégories qui souhaiteraient une augmentation 
supérieure à la moyenne :

 Hommes : 676€

 Diplôme supérieur à Bac +2 : 675€

 Franciliens : 707€

 Sympathisants de Droite : 704€

 Salaire inférieur à 1 000€ : 749€

Les catégories qui souhaiteraient une augmentation 
inférieure à la moyenne :

 Femmes : 525€

 Province : 558€

 Sympathisants de Gauche : 506€

 Salaire entre 1 000 et 1 500€ : 536€

Moyenne des salariés : 589 euros de plus chaque mois 
pour « bien vivre » 

Aux salariés
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Depuis 5 ans, diriez-vous que votre pouvoir d’achat… ?

Depuis 5 ans, 64% des salariés ont le sentiment que leur pouvoir
d’achat a régressé, soit un peu moins que la moyenne des Français

Hommes : 18%
Moins de 35 ans : 21%
Cadres : 26%
Grandes et très grandes
entreprises 18%
Diplôme supérieur à Bac +2 :
25%
Sympathisants de Droite :
24%

Salariés du public : 26%
Vivant en HLM : 27% Femmes : 68%

50 ans et plus : 76%
Ouvriers : 79%
Salariés du privé : 66%
Salaire net mensuel < 1 000€ : 82%
Sympathisants du FN : 85%

Ensemble des Français
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Aux salariés
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Selon vous, le salaire minimum (SMIC) en France aujourd’hui est-il… ?

Près de neuf salariés sur dix ont le sentiment que le SMIC n’est
aujourd’hui pas suffisant pour « bien vivre » en France
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Ensemble des Français
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Hommes : 14%
Moins de 35 ans : 15%
Cadres : 19%
Diplôme supérieur à
Bac +2 : 19%
Sympathisants de
Droite : 20%

50 ans et plus : 96%
Catégories populaires : 90%
Personnes vivant avec enfant(s) : 92%
Sympathisants de Gauche : 96%

Aux salariés
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Salariés

Ensemble des Français

Le salaire minimum (SMIC) en France est aujourd’hui de 1 135,99€ nets mensuels pour un emploi à temps plein. Selon vous, quel devrait être le salaire 

minimum pour un emploi à temps plein ? 

Selon la plupart des salariés, le salaire minimum devrait être fixé au-
delà de 1 300 euros nets mensuels pour un emploi à temps plein

Moyenne des salariés : 
1 392 euros

Moyenne des Français : 
1 426 euros
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Le salaire minimum (SMIC) en France est aujourd’hui de 1 135,99€ nets mensuels pour un emploi à temps plein. Selon vous, quel devrait être le salaire 

minimum pour un emploi à temps plein ? 

Plus précisément, les salariés qui souhaiteraient fixer le SMIC au niveau le
plus élevé sont les hommes, les plus âgés, les Franciliens et les ouvriers

Les catégories qui souhaiteraient en moyenne un 
SMIC plus élevé :

 Hommes : 1 438€

 50 ans et plus : 1 510€

 Franciliens : 1 458€

 Ouvriers : 1 534€

 Diplôme inférieur au Bac : 1 465€

 Sympathisants du Parti socialiste : 1 468€

 Sympathisants du MoDem(*) : 1 525€

 Proches d’un syndicat : 1 458€

Les catégories qui souhaiteraient en moyenne un 
SMIC plus faible :

 Femmes : 1 359€

 Moins de 35 ans : 1 306€

 Province : 1 375€

 Sympathisants Les Républicains : 1 299€

Moyenne des salariés : 1 392 euros nets mensuels

Aux salariés
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Aujourd’hui en France, les dirigeants d’entreprise ont-ils selon vous les moyens d’augmenter les salaires… ?

Plus la taille de l’entreprise augmente, plus les salariés ont le
sentiment que les dirigeants pourraient augmenter les salaires

Sous-total Oui

Salariés

83%

67%

25%

54%

Comparatif

Français

84%

-

24%

57%

Aux salariés
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Aujourd’hui en France, les dirigeants d’entreprise ont-ils selon vous les moyens d’augmenter les salaires dans votre entreprise en particulier ?

Les ouvriers et les salariés des grandes entreprises et ceux dans l’industrie
pensent davantage que leurs dirigeants auraient les moyens d’augmenter les
salaires dans leur entreprise

 Hommes : 72%

 Professions intermédiaires : 73%

 Ouvriers : 78%

 Salaire net mensuel supérieur au SMIC : 70%

 Grandes entreprises : 78%

 Industrie : 76%

Les catégories qui jugent davantage que leur 
dirigeant aurait les moyens d’augmenter les salaires 

dans leur entreprise : 

Les catégories qui jugent moins que leur dirigeant 
aurait les moyens d’augmenter les salaires dans 

leur entreprise : 

 Salaire net mensuel égal ou inférieur au SMIC : 57%

 Services : 64%

 TPE (moins de 10 salariés) : 31%

En moyenne, 67% jugent que leur dirigeant aurait les moyens 
d’augmenter les salaires dans leur entreprise en particulier

Aux salariés
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Selon vous, les écarts de salaires entre salariés sont-ils aujourd’hui trop importants ou pas trop importants… ?

Les écarts de salaire sont majoritairement perçus comme trop
importants dans les grandes entreprises, mais pas dans les TPE

Ensemble des Français
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Selon vous, les écarts de salaires entre salariés sont-ils aujourd’hui trop importants ou pas trop importants dans votre entreprise en particulier ?

Les salariés des grandes entreprises estiment davantage que ceux des
petites entreprises que les écarts de salaires sont trop importants dans
leur entreprise

 Grandes entreprises : 73%

 Salaire mensuel net entre 1 500€ et 2 000€ : 71%

 Sympathisants d’extrême-gauche et de gauche : 67%

Les catégories qui jugent davantage que les écarts de 
salaire sont trop importants dans leur entreprise : 

Les catégories qui jugent moins que les écarts de 
salaire sont trop importants dans leur entreprise : 

 TPE (moins de 10 salariés) : 32%

 10 à 49 salariés : 48%

 Salaire mensuel net inférieur à 1 000€ : 46%

 Salaire mensuel net supérieur à 3 000€ : 48%

 Sympathisants de droite : 51%

Aux salariés
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Pour éviter d’être licencié

Pour éviter que d’autres membres 
de votre entreprise soient 

licenciés

Pour trouver un autre emploi dans

une autre entreprise

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Ne se prononce pas

Personnellement, seriez-vous prêt à accepter une baisse de votre salaire… ?

Sous-total
Oui

45%

29%

35%

Sous-total
Non

52%

68%

62%

Une majorité des salariés refuse d’envisager une baisse salariale, que ce
soit pour protéger les emplois de collègues, le leur, ou en trouver un
nouveau

Aux salariés
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Pour éviter d’être licencié

Pour éviter que d’autres membres 
de votre entreprise soient licenciés

Pour trouver un autre emploi dans

une autre entreprise

Personnellement, seriez-vous prêt à accepter une baisse de votre salaire… ?

Les cadres se déclarent plus susceptibles d’accepter une baisse de
leur salaire

Cadres : 59%
Salaire mensuel supérieur à 3 000€ : 57%
Diplôme supérieur à Bac +2 : 49%
Sympathisants de droite : 49%
Proche de la CFDT : 56%

Cadres : 46%
PME de 10 à 49 salariés : 43%
Diplôme supérieur à Bac +2 : 40%
Personnes vivant avec enfant(s) : 40%

Moins de 35 ans : 35%
Commerces : 38%
PME de 10 à 49 salariés : 38%

Aux salariés, en % de « Oui »
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Pour que votre salaire soit augmenté, seriez-vous prêt(e) à… ?

Sous-total
Oui

65%

42%

46%

46%

Sous-total
Non

32%

55%

51%

51%

À l’inverse, pour que leur salaire soit augmenté, près d’un salarié sur
deux se déclare prêt à faire grève

Aux salariés
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Pour que votre salaire soit augmenté, seriez-vous prêt(e) à… ?

65

46
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42

Signer une pétition

Organiser une manifestation sur

votre lieu de travail

Faire grève

Adhérer à un syndicat

Les salariés du public et de grandes entreprises déclarent davantage
qu’ils seraient prêts à se mobiliser pour que leur salaire soit augmenté

Catégories populaires : 50%
Salariés du public : 56%
Grandes entreprises : 52%
Salaire mensuel entre 1 500€ et 2 000€ : 55%
Sympathisants de Gauche : 62%
Proches d’aumoins un syndicat : 63%

Catégories populaires : 52%
Salariés du public : 57%
Grandes entreprises : 52%
Salaire mensuel entre 1 500€ et 2 000€ : 54%
Sympathisants de Gauche : 61%
Proches d’aumoins un syndicat : 62%

Catégories populaires : 69%
Salariés du public : 74%
Grandes entreprises : 73%
Salaire mensuel entre 1 500€ et 2 000€ : 72%
Sympathisants de Gauche : 79%
Proches d’aumoins un syndicat : 75%

Catégories populaires : 47%
Salariés du public : 50%
Grandes entreprises : 49%
Sympathisants de Gauche : 56%
Proches d’aumoins un syndicat : 65%

Aux salariés, en % de « Oui »


